



Magyar Energia Hivatal
1081 Budapest,
II. János Pál pápa tér 7.

ÜGYSZÁM: VEFO- 676/ 2 /2011
ÜGYINTÉZŐ: ORBÁN GYULA
TELEFON: 06-1-459-7777; 06-1-459-7818
TELEFAX: 06-1-459-7766; 06-1- 459-7770
E-MAIL: eh@eh.gov.hu; orbangy@eh.gov.hu

HATÁROZAT SZÁMA: 821/2011.

TÁRGY: Villamosenergia-rendszer működésére vonatkozó Elosztói Szabályzat 6. számú módosításának jóváhagyása

Az **ELMŰ Hálózati Kft.** 1132 Budapest, Váci út 72-74.,
az **E.ON Dél-dunántúli Áramhálózati Zrt.** 7626 Pécs, Búza tér 8/a.,
az **EDF DÉMÁSZ Hálózati Elosztó Kft.** 6720 Szeged, Klauzál tér 9.,
az **E.ON Észak-dunántúli Áramhálózati Zrt.** 9022 Győr, Kandó Kálmán u. 11-13.,
az **ÉMÁSZ Hálózati Kft.** 3525 Miskolc, Dózsa György u. 13.,
az **E.ON Tiszántúli Áramhálózati Zrt.** 4024 Debrecen, Kossuth Lajos u. 41.
mint elosztói engedélyeseknek (továbbiakban: Elosztói Engedélyesek) az Elosztói Szabályzat (továbbiakban ESZ) jóváhagyása iránti kérelme alapján a Magyar Energia Hivatal (1081 Budapest, II. János Pál pápa tér 7.; továbbiakban: Hivatal) a fenti ügyszámon lefolytatott közigazgatási hatósági eljárás keretében meghozta az alábbi

HATÁROZATOT:

- I. A Hivatal az ESZ 6. számú módosítását e határozat elválaszthatatlan részét képező melléklete szerint jóváhagyja a II. pontban foglalt eltérésekkel.
- II. Az Elosztói Engedélyesek kötelezettségei az ESZ-re vonatkozóan:
Az Elosztói Engedélyesek az V. pont előírásának teljesítése előtt:
 - a) Módosítsák az ESZ 6/B. sz. mellékletének [amely a háztartási méretű kiserőművek (a továbbiakban: HMKE) elosztóhálózati csatlakozásának műszaki feltételeit szabályozza] „**Dokumentáció**” című szövegét az alábbi szövegrészek vonatkozásában:
„Az elosztói engedélyes részére az engedélyeztetéshez benyújtandó csatlakozási dokumentáció elvárt tartalma:
 - *telepített rendszer és a csatlakozási mód leírása,*

- a meglévő elszámolási mérőrendszer leírása, meglévő mérőhely kialakítása,” a következőképpen:

„Az elosztói engedélyes részére az engedélyeztetéshez benyújtandó csatlakozási dokumentáció elvárt tartalma:

- a telepítendő berendezések és a kívánt csatlakozási mód leírása,
- az elszámolási mérőrendszer és a mérőhely kialakításának leírása, valamint egyvonalas kapcsolási rajza,”

- b) Módosítsák az ESZ 6/B. sz. mellékletének **„A csatlakozás engedélyezésének és kialakításának folyamata Meglévő felhasználási hely esetén:”** című szövegét az alábbi szövegrészek vonatkozásában a következőképpen:

- ba) Töröljék az alábbi 2. bekezdést:

„A megváltozott helyzet kezelésére a csatlakozási szerződésben foglaltak kiegészítése céljából a HKME létesítését és üzemeltetését szabályozó üzemeltetési megállapodás megkötésére van szükség.”

és helyébe az alábbi szöveget írják be:

„A HMKE telepítése kapcsán megváltozó tartalmú felhasználói berendezés közcélú hálózati szempontú kezelésére a csatlakozási szerződésben foglaltak kiegészítése céljából a HKME létesítését és üzemeltetését szabályozó üzemeltetési megállapodás megkötésére van szükség.”

- bb) Töröljék az alábbi 4. bekezdést:

„HMKE-t üzemeltetése esetén új felhasználói igénybejelentés esetén is a HMKE üzembe helyezésének a feltétele a hatályos üzemeltetési megállapodás megléte.”

és helyébe az alábbi szöveget írják be:

„HMKE berendezés felhasználó (új, vagy meglévő) általi telepítése és üzemeltetése, vagy meglévő HMKE üzemeltetési feltételeinek változása esetén az üzemeltetési megállapodás, vagy a csatlakozási szerződés módosítása céljából új felhasználói igénybejelentést kell tenni. Mindkét esetben a HMKE üzembe helyezésének a feltétele a hatályos üzemeltetési megállapodás megléte.”

- bc) Töröljék az alábbi 6. és 7. bekezdéseket:

„Az üzemeltetési megállapodás hatálybalépése és a HMKE termelő berendezésének készre jelentése után a felek hálózathasználati szerződést kötnek, vagy a már meglévő hálózathasználati szerződést módosítják.

Ha a HMKE-t üzemeltetni kívánó felhasználó a közcélú hálózatba betáplál, az üzemeltetési megállapodás csak akkor jöhet létre, ha ezt megelőzően az őt ellátó egyetemes szolgáltató, vagy villamosenergia-kereskedő szerződéses kötelezettséget vállal arra, hogy a HMKE üzembe helyezésének napjától a hálózatba szaldó elszámolás alapján betáplált villamos energiát megvásárolja.”

és helyébe az alábbi szöveget írják be:

„Az üzemeltetési megállapodás hatálybalépése és a HMKE teljes berendezésének készre jelentése után a felek hálózathasználati szerződést kötnek, vagy a már meglévő hálózathasználati szerződést módosítják.”

„Ha a HMKE-t üzemeltetni kívánó meglévő, vagy új felhasználó elszámolási időszakonként a hálózatba betáplált és vételezett villamos energiát – erre vonatkozó

kérelme alapján - szaldó elszámolással a vele jogviszonyban álló villamosenergia-kereskedővel, illetve egyetemes szolgáltatóval el akarja számolni, akkor a felek az erre vonatkozó érvényes szerződést az üzemeltetési megállapodás megkötését megelőzően kötelesek megkötni. Az érintett egyetemes szolgáltató, vagy kereskedő személyét e melléklet szerinti „Dokumentáció” részét képező „Termelői nyilatkozat”-ban a felhasználó előzetesen meg kell nevezze.”

- c) Módosítsák az ESZ 6/B. sz. mellékletének „**1. számú melléklet CSATLAKOZÁSI DOKUMENTÁCIÓ**” táblázatainak alábbi sorát „Beépített termelői kapacitás kW-ban” a következőképpen:

„Beépített termelői kapacitás kVA-ben.”

- d) Módosítsák az ESZ 6/B. sz. mellékletének „**3. számú melléklet TERMELŐI NYILATKOZAT**” szövegét, illetve egészítsék ki az alábbiak szerint:

- da) Töröljék az első francia bekezdést

„- A megtermelt villamos energiát a területileg illetékes egyetemes szolgáltató vagy kereskedő felé értékesíteni, az elszámolási ciklusban történő esetleges többlet termelés esetén a többletet kiszámlázni nem kívánom / kívánom. (A kívánt rész aláhúzendó.)”

és helyébe az alábbi szöveget írják be:

„- A közcélú elosztó hálózatba villamos energiát **kívánok /nem kívánok** betáplálni. (A választott rész aláhúzendó.)

- A közcélú elosztó hálózatba betáplált villamos energia vonatkozásában a szaldó elszámolást a területileg illetékes egyetemes szolgáltatóval, vagy kereskedővel **kötött / módosított** (A választott rész aláhúzendó.) villamosenergia-vásárlási szerződés érvényességi ideje alatt **igénybe veszem / nem veszem igénybe.** (A választott rész aláhúzendó.)

Ha igénybe veszem a szaldó elszámolási módot a(z) érintett:

- i. Egyetemes szolgáltató neve:.....
- ii. Kereskedő neve:.....

Tudomásul veszem, hogy amennyiben a közcélú elosztó hálózatba villamos energiát kívánok betáplálni, és a nevezett egyetemes szolgáltatóval, vagy kereskedővel a HMKE üzembe helyezése után a szaldó elszámolásra vonatkozó megállapodással nem rendelkezem a hálózatba összesen betáplált és vételezett villamos energiára vonatkozó szaldó mennyiség tekintetében az Elosztó Engedélyesek általi ellenérték fejében történő átvételére nem tarthatok igényt.”

- db) Módosítsák a második francia bekezdés szövegét:

„- A hálózati viszonyok változása, illetve a térség hálózatára újabb berendezéscsoportok csatlakoztatása miatt a jövőben szükség lehet fojtótekerccs, kompenzáló berendezés, szűrőkör beépítésére a fogyasztók megfelelő minőségű ellátása érdekében. Amennyiben ez távlatilag szükségessé válik, annak termelő általi beépítését és beruházási költségviselését vállalom, tudomásul veszem. A termelő berendezés üzembe helyezése után az erre vonatkozó kontroll mérések elvégzéséhez hozzájárulásomat adom.”

és helyébe az alábbi szöveget írják be:

„- A HMKE berendezés üzembe helyezése illetve üzemelése során az esetlegesen fellépő hálózati zavartatások Elosztói Engedélyesek költségén történő kontroll méréseinek elvégzéséhez a felhasználói berendezésemen, és/vagy a csatlakozási ponton hozzájárulásomat adom, és fojtótekerccs, kompenzáló berendezés, szűrőkör beépítése szükségességének Elosztói Engedélyesek által történő bizonyítása esetén, a felhasználói berendezésemen (ide értve a HMKE teljes berendezését is) történő beépítését és beruházási költségviselését vállalom.”

- III. A Hivatal kötelezi az Elosztói Engedélyeseket, hogy legkésőbb 2012. július 31-ig vizsgálják meg a HMKE védelmi beállításait rögzítő 6/B. sz. melléklet „Védelmek” címszóban feltüntetett frekvencia növekedési védelem és frekvencia csökkenési védelem jelenlegi határértékeit, és szükség esetén tegyenek javaslatot ezek módosítására.
- IV. A Hivatal kötelezi az Elosztói Engedélyeseket, hogy az új és a módosuló jogszabályok, rendelkezéseinek figyelembevételével az ESZ-t haladéktalanul vizsgálják felül, megfelelően módosítsák, azt 60 napon belül 6 példányban papírra nyomtatva, továbbá elektronikus úton (CD adathordozón szerkeszthető módon) egységes szerkezetben, valamint a módosításokat jelölő korrektúrázott formában a Hivatalnak nyújtják be jóváhagyásra, vagy nyilatkozzanak az ESZ – a hatályos jogszabályoknak való – megfeleléséről.
- V. Az Elosztói Engedélyesek haladéktalanul kötelesek az e határozattal jóváhagyott ESZ-t, valamint e határozatot a honlapjukon hozzáférhetővé tenni.

Az Elosztói Engedélyesek a Magyar Energia Hivatal igazgatási szolgáltatási díjainak mértékéről, valamint az igazgatási szolgáltatási és a felügyeleti díj fizetésének szabályairól szóló 91/2007. (XI.20.) GKM rendelet (a továbbiakban: Díjrendelet) II. 2. pontja szerinti igazgatási szolgáltatási díjat befizették.

A Hivatalnak egyéb eljárási költség megtérítéséről nem kellett döntenie, mert az eljárás során ilyen költség nem merült fel.

A határozat ellen bírósági felülvizsgálatnak van helye a közléstől (kézbesítéstől) számított 30 (harminc) napon belül, a keresetet a Fővárosi Bíróságnak címezve a Hivatalhoz kell benyújtani. A keresetnek a végrehajtásra halasztó hatálya nincs.

A közigazgatási ügyekben eljáró bíróság a pert tárgyaláson kívül bírálja el, tárgyalás tartását az ügyfél a keresetlevelében kérheti. A közigazgatási ügyekben eljáró bíróság - az ügy érdemére ki nem ható eljárási szabály megsértésének kivételével - jogszabálysértés megállapítása esetén a közigazgatási döntést hatályon kívül helyezi, és szükség esetén a hatóságot új eljárásra kötelezi, vagy a határozatot megváltoztatja.

A Hivatal intézkedik a határozatnak a Hivatal honlapján történő közzétételéről.

INDOKLÁS

Az Elosztói Engedélyesek az ESZ 6. számú módosítását 2011. szeptember 20-án nyújtották be a Hivatalnak.

Az Elosztói Engedélyesek az ESZ törzsanyagában változtatást a „8. Fogyasztásmérés és elszámolás” és a „9. Kereskedőváltás” pontok esetén a jogszabály módosításoknak történő megfelelés céljából javasoltak.

A 6/B. számú melléklet „Háztartási méretű kiserőművek elosztó hálózati csatlakozásának műszaki feltételei” egyes pontjai az egyes villamossági termékek biztonsági követelményeiről és az azoknak való megfelelésértékeléséről szóló 79/1997. (XII. 31.) IKIM rendeletben foglaltakkal történő összhang megteremtésének céljából módosult.

Az Elosztói Szabályzati Bizottság jegyzőkönyvéből megállapítható, hogy a Bizottság tagjai a módosításokat érdemi ellenvélemény nélkül elfogadták.

A MAVIR Zrt. - mint átviteli rendszerirányító – az RI-182/2011. iktatószámú levelében az ESZ módosító javaslatait elfogadta. A MAVIR Zrt. levelében utal arra, hogy a HMKE készülékek frekvenciacsökkenési és növekedési védelmeinek beállításáról tartandó szakértői megbeszélés szervezése az érdekelt felek bevonásával folyamatban van.

A Hivatal a benyújtott ESZ módosításait megvizsgálta és azt jóváhagyta e határozat rendelkező részében foglaltak szerint.

A II. a) pontban foglalt kötelezés:

Egy pontosítás, és indoka az, hogy az engedélyeztetéshez benyújtandó csatlakozási dokumentáció elvárt tartalmáról van szó, ezért indokolt a jövő idő használata.

A II. b) pontban foglalt kötelezés esetén a:

- ba) alpontban foglaltak módosításának indoka, hogy a „...*megváltozott helyzet...*” önmagában nem értelmezhető. A pontosítás egyértelműsíti, hogy a felhasználói berendezés eddigi alkotó elemei változnak meg a HMKE telepítésével.
- bb) alpontban foglaltak módosítása egy pontosítás, amely egyértelműsíti, hogy mely esetekben van szükség az üzemeltetési megállapodás megkötésére.
- bc) alpontban foglaltak módosítása a villamos energiáról szóló 2007. évi LXXXVI. törvény egyes rendelkezéseinek végrehajtásáról szóló 273/2007. (X. 19.) Korm. rendelet (továbbiakban: Vhr.) 4. § (4) bekezdésben foglaltakkal történő megfeleltetés. A rendelkezés szerint a HMKE-t üzemeltető felhasználó arról köteles nyilatkozni, hogy kíván-e villamos energiát a közcélú hálózatba betáplálni, vagy nem. A csatlakozás műszaki feltételeit (üzemeltetési megállapodás) e nyilatkozat szerint kell megállapítani. A Vhr. 4. § bevezető szövege szerint a HMKE által termelt villamos energiát az *üzemeltető kérésére köteles átvenni* a csatlakozási ponton értékesítő villamosenergia-kereskedő vagy egyetemes szolgáltató. Az előzőekből következően a HME üzemeltető a közcélú hálózatba akkor is betáplálhat, ha az esetlegesen így képződött szaldó mennyiséget nem akarja értékesíteni. Ezért az elosztóval történő üzemeltetési megállapodás megkötését (amely azt teszi lehetővé, hogy a HMKE a közcélú hálózatra csatlakoztatva üzemelni tudjon, és a felhasználó saját maga fogyasztását kompenzálva csökkentse villamos energia költségeit) nem lehet a csatlakozási ponton értékesítő villamosenergia-kereskedővel vagy egyetemes szolgáltatóval megkötött ellenérték fejében történő átvételi szerződés meglétéhez kötni.

A II. c) pontban foglalt kötelezés indoka, hogy a villamos energiáról szóló 2007. évi LXXXVI. törvény (a továbbiakban VET) 3. § 24. pontja a HMKE teljesítmény határát nem kW-ban, hanem kVA-ben határozza meg.

A II. d) pont

da) alpontjában foglalt kötelezés indoka, hogy nem az Elosztói Engedélyest érintő kérdés az, hogy a VET 13. § által átvételre kötelezett villamosenergia-kereskedő vagy egyetemes szolgáltató számlázással, vagy egyéb módon számol el egymással, ha a HMKE-t üzemeltető felhasználó a Vhr. 4. § bevezető szövege szerinti jogával élni kíván. Az elosztónak a „Termelői nyilatkozat” alapján a betáplálási szándékról, az értékesítési szándékról, illetve értékesítési szándék esetén az érintett villamosenergia-kereskedő vagy egyetemes szolgáltató személyéről kell hiteles információval rendelkeznie.

A da) alpontban foglalt további kiegészítés célja, hogy a HMKE-t üzemeltető felhasználó a „Termelői nyilatkozat” aláírásakor tisztában legyen azzal, hogy az Elosztói Engedélyest a hálózatba összesen betáplált és vételezett villamos energiára – mint termékre – vonatkozó szaldó mennyiség tekintetében nem terheli ellenérték fejében történő átvételi kötelezettség.

db) alpontjában foglalt kötelezés indoka, hogy túl általánosan fogalmazza meg azt, hogy a HMKE-t üzemeltető felhasználót, illetve az Elosztói Engedélyest a jövőben esetlegesen fellépő hálózati zavartatások estén milyen jogok illetik meg és kötelezettségek terhelik. A pontosítás azt fejezi ki, hogy a hálózati zavartatások mértékét – amelyek egy adott HMKE berendezés esetén a mindenkori előírásoknak kell megfeleljenek, úgy az üzembe helyezés, mint az üzemelés során – mikor, hol lehet és kell ellenőrizni, illetve kinek a költségviselése mellett lehet tenni.

A III. számú kötelezés indoka az, hogy a MAVIR Magyar Villamosenergia-ipari Átviteli Rendszerirányító Zrt. (továbbiakban: MAVIR Zrt.) képviselője a bizottsági ülésen javasolta, hogy kerüljön vizsgálatra az ESZ 6/B. sz. melléklete szerinti HMKE berendezésekre jelenleg előírt frekvencianövekedési és frekvenciacsökkenési védelmi beállítások határainak módosítási lehetősége.

A MAVIR Zrt. képviselőjének véleménye szerint (hivatkozva nemzetközi tapasztalatokra is) a jelenlegi határok megtartása a jövőben - a HMKE-k számának a rendszer teljesítményéhez képest történő számottevő növekedése esetén - olyan indokolatlan és egyidejű nagyobb betáplálási teljesítményingadozások lehetőségét hordozza magában, amelyek a villamosenergia-rendszer szabályozhatósága terén később nehézségeket okozhatnak. Ennek bekövetkezését indokolt megakadályozni.

Tekintettel az Európai Unió rendeletek és irányelvek módosulására, az új jogszabályok megalkotására, a jogszabályok várható módosítására, illetve egyéb változó körülményekre szükséges az ESZ felülvizsgálata és módosítása. A Hivatal e határozat IV. pontjában kötelezte az Elosztói Engedélyeseket, hogy az ESZ-t az új és a módosuló jogszabályoknak megfelelően egészítsék ki, pontosítsák, és jóváhagyásra nyújtsák be a Hivatalnak.

E határozatot a Hivatal a villamos VET 159. § (1) bekezdés 3. pontjában foglalt hatáskörében eljárva adta ki. E határozat a VET 69. §-ában, és a 70. § (1) – (5) bekezdésében, Vhr. 46. § – 48. §-ában, valamint a Díjrendelet 1. melléklete II. 2. pontjában foglalt rendelkezéseken alapul.

Az eljárási költségről a közigazgatási hatósági eljárás és szolgáltatás általános szabályairól szóló 2004. évi CXL törvény (a továbbiakban: Ket.) 72. § (1) bekezdés d) pont dd)-de) alpontjai és 158. § (1) bekezdése alapján kellett rendelkezni.

A Ket. 100. § (1) bekezdés d)-e) pontjai a Hivatal határozatával szemben kizárják a fellebbezést, a Ket. 100. § (2) bekezdése és a Ket. 109. § (3) bekezdése a határozat bírósági felülvizsgálatát teszi lehetővé. A keresetindítás határideje a Ket. 109. § (1) bekezdésén alapszik. A tárgyalás tartására vonatkozó tájékoztatást a Hivatal a Ket. 72. § (1) bekezdés d) pont da) alpontja és a polgári perrendtartásról szóló 1952. évi III. törvény 338. § (1) és (2) bekezdései alapján adta meg.

A határozat közzétételére a VET 168. § (9) bekezdése és a Vhr. 118. §-a alapján kerül sor.

Budapest, 2011. november 15.



Horváth Péter
elnök

Dr. Grabner Péter
Dr. Grabner Péter
elnökhelyettes
(kiadmányozó)

Kapják:

ELMŰ Hálózati Kft.	(1. pld. csatolva az ESz-ből)	1 példány
ÉMÁSZ Hálózati Kft.		1 példány
E.ON Észak-dunántúli Áramhálózati Zrt.	(1. pld. csatolva az ESz-ből)	1 példány
E.ON Dél-dunántúli Áramhálózati Zrt.		1 példány
E.ON Tiszántúli Áramhálózati Zrt.		1 példány
EDF DÉMÁSZ Hálózati Elosztó Kft.	(1. pld. csatolva az ESz-ből)	1 példány
MAVIR Zrt.	(1. pld. csatolva az ESz-ből)	1 példány
MEH Villamosenergia Engedélyezési és Felügyeleti Osztály	(1. pld. csatolva az ESz-ből)	1 példány
MEH Irattár	(1. pld. csatolva az ESz-ből)	1 példány

